

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Para de Puente: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. Para el extranjero: Trimestre, 15; semestre, 28. El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INGRESOS

Anuncios en primera plana 1 por línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestras.

No se devuelven los originales. No se devuelven los originales. No se devuelven los originales.

Diario Independiente * Dos ediciones. Edición, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 13 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 13 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

UN POCO DE CRÍTICA

Madrid 22 de Mayo.

Ya tenemos abierto el Parlamento, con lo cual hay quien dice que tenemos casi todo lo necesario para curar los males que afligen al país, que tenemos quien haga leyes beneficiosas, introduciendo reformas convenientes, desarrollando los principios esenciales de la vida moderna que han de llevarnos a una prosperidad completísima... Si, hay quien dice todo esto, pero no hay quien lo crea. Como que no lo creen ni siquiera los que lo dicen, que no son más que algunos periódicos refinadamente hipócritas, como El Imparcial verbigracia.

No; hoy nadie cree ya en la eficacia del Parlamento para gobernar bien, ni para mejorar la situación de los pueblos, y los que le defienden y pregonan todavía con mayor ó menor decoreo sus excelencias, es porque medran á su sombra. Por lo demás, todo el mundo está convencido, sin exceptuar á sus mismos encomiadores, todo el mundo está convencido de que el sistema parlamentario es una farsa que sería divertida si no fuera demasiado cara.

Como obligado preliminar de la apertura se celebró la reunión de las mayorías del Senado y del Congreso en los salones del edificio de la presidencia, donde Silvela y Villaverde, uno como presidente del Consejo de Ministros y otro como presidente futuro del Congreso, pronunciaron sendos discursos.

El del primero tuvo el tono general de vaguedad, de indeterminación y de insignificancia que suelen tener todas las cosas de Silvela. No se puede sacar apenas nada de sustancia de todo lo que dijo, como no sea una confesión de liberal impotente que sin duda se decidía á hacer creyendo desarmar con ella las iras de los republicanos, y unos desplantes contra la dictadura que nadie discute el fin que pudieran tener, pues ni de Maura ni de Villaverde hay que temer que se proclamen dictadores, no por falta de afición á mandar caprichosamente sino por falta de agallas.

El discurso de Villaverde preparado y dicho con el pretexto de dar las gracias por haber sido designado para la presidencia de la Cámara fué menos vago y más detallado que el de Silvela, fué un verdadero programa de Gobierno y puede decirse que al pronunciarlo ofició Villaverde de jefe de la situación imperante.

Esto en cuanto al fondo. En cuanto á la forma los dos discursos, fueron medianos, ó digase malos, como obras de dos académicos. El primero tuvo un refinamiento de cursilería, que es la característica literaria de Silvela.

En el segundo, su autor había preparado con esmero el exordio, que naturalmente resultó lo peor, porque estaba lleno de giros rebucados y pedantescos y de formas arcaicas y ridículas, viéndose allí retratado al académico lleno de pretensiones. Después, fuera del exordio, donde ya el señor Villaverde se limitó á exponer su pensamiento político y económico como Dios le dió á entender, su discurso resultó más natural y más aceptable. No saben algunos el daño que se hacen por meterse en camisa de once varas.

De la sucesión inmediata de los dos discursos resultó además una nota cómica; pues como Silvela y Villaverde no se habían puesto de acuerdo tampoco sobre lo que allí habían de decir, y digo tampoco, porque en nada suelen estarlo, coincidieron los dos en comenzar de la misma manera con un mismo tropo: los dos, como buenos académicos de lengua, acertaron á empezar calculando á la lengua misma, á la hermosa y abundante lengua castellana.

Señores—comenzó Silvela—no estoy cierto de encontrar palabras que expresen de una manera satisfactoria para mí la sensación gratia que experimento al encontrarme entre vosotros... Ya esto hizo sonreír á los ministeriales menos devotos del presidente, que son la

ma or parte; porque, vamos, poco de no haber palabras para poder expresar la alegría de un hombre que no se alegra ni se entristece nunca, porque es más frío que un hielo... Pero cuando después oyeron á Villaverde hablar de la magnitud de su agradecimiento y decir que era una magnitud que no cabría en palabras por más que se obstinase en expresar el pensamiento, ya se sonrieron hasta los mismos villaverdistas, como llaman á los incondicionales del ex-ministro de Hacienda. El cual también habló del honor difícil de presidir las sesiones del Congreso, habló mucho y repetidas veces de su espíritu, y echó de menos un lenguaje más profundo é impregnado de expresión más honda, y dijo otros varios despropósitos por meterse en honduras.

Tras de la reunión de las mayorías, con su te, más modesto, según cuentan, menos acompañado y guarnecido que en tiempo de Cánovas, vino la apertura oficial con la lectura del Mensaje, que resultó bastante deslucida.

Como el acto ya es de suyo pobre, falta de calor y meramente teatral, pero teatral del peor sistema, del sistema deshechado de los convencionalismos; porque no puede ser más convencional ni más teatral la lectura, por el monarca, de un discurso que se sabe y públicamente se dice que no es suyo, que no le ha escrito él, sino que se le ha escrito el Gobierno, solamente puede disimularse algo la falta de formalidad y de seriedad que en sí tiene la escena, con lo serio formal é interesante del discurso. Pero como esta vez el discurso también ha sido sumamente pobre, el deslucimiento del acto ha sido completo.

Solían otros gobiernos poner en labios del monarca constitucional un mensaje largo, nutrido de pomposas promesas expresadas en lenguaje no menos pomposo, de todo lo cual es claro que luego no quedaba nada; pero á lo menos se salía del paso de una manera aparentemente airosa, y quedaba algo de que hablar en el resto de la tarde y al día siguiente. Pero esta vez, ni eso. El Gobierno ha puesto en labios del rey constitucional un mensaje breve y lacónico, con pocas promesas y aun esas pocas (que aunque pocas no se han de cumplir) expresadas con las menos palabras posibles.

No diré yo que haya hecho mal en esto el gobierno: lo superfluo para nada sirve, y la modestia siempre es una cualidad recomendable; lo que digo es que ha contribuido con ello á quitar lucimiento á la fiesta constitucional de apertura.

En las primeras sesiones se ha hecho poco más que constituir interinamente las mesas de las Cámaras y nombrar las comisiones más importantes; pero ya en las votaciones de vicepresidentes, secretarios é individuos de las comisiones de actas y de incompatibilidades, se ha visto que la mayoría está dividida «por gala» no en dos sino en tres grupos, designados con estas denominaciones: mauristas, silvelistas y villaverdistas. A unos añaden un sub-grupo, el de los datistas, pero éstos no están apartados de los silvelistas tanto como lo están entre sí los tres grupos primeramente mencionados.

Y naturalmente se hace cualquiera esta pregunta: ¿Podrá vivir el Gobierno mucho tiempo con las Cortes abiertas, teniendo la mayoría en esa forma?... La cuestión se reduce á saber qué es lo que pesará más en el ánimo de los diputados ministeriales, si el espíritu de conservación... del destino que usufructúan la mayor parte de ellos, ó el espíritu de aversión al ministro jefe del grupo vecino. En otros términos, será una lucha entre el corazón y el estómago: yo creo que triunfará el estómago á lo menos por algún tiempo.

Los lectores conocen por la información telefónica, la entrega vergonzosa que nuestras autoridades y nuestro Gobierno hicieron á los marroquíes de la pobre mora Fátima que, acompañada de una judía convertida al catolicismo, se había escapado de Tánger y había llegado á Sevilla.

A pesar del imperio que sobre sí mismo tenía, Théfer se estremeció. —¿Para un rapto?—repitió el Jefe de orden público. —¡Dios mío! supongo eso como pudiera suponer otra cosa cualquiera; pero de lo que estoy seguro es que á aquella hora, y con el tiempo que hacía, no se han servido de mi coche para pasarse por el bosque de Botonia.

—El fiacre que os fué robado en la calle del Oeste, fué encontrado en el muelle de la Rapée, ¿no es verdad? —Así es, efectivamente, y con seguridad lo habían hecho pasar por caminos arcillosos y llenos de baches: hay tierra arcillosa en el estribo, en la alfombrilla y hasta en los almohadones.

El policía se puso pálido. —Barro como ese—dijo el Jefe de orden público—no lo hay más que en Montmartre, en Belleville, en Buttes-Chaumont y detrás del cementerio del Père Lachaise.

Loriot replicó: —Tampoco falta tierra arcillosa en los alrededores de París, por el lado de Montreuil y de las canteras de Bagnolef. Théfer miró con terror al cochero que podía saber aquel hombre, y por qué hablaba de Bagnolef? —¡Buen observador sois, amigo mío—dijo sonriendo el Jefe de orden público—hárais un agente á pedir de boca!

En la capital de Andalucía, ilustres señoras, excelentes cristianas la trataron con amabilidad, la instruyeron en nuestra santa Religión y abrazó el Cristianismo siendo bautizada y viviendo muy contenta de haber salido de entre la barbarie mahometana.

Pero en esto la reclamó desde Marruecos no se sabe quien. Primero se dijo que el sultán, á cuyo serrallo pertenecía; después se dijo que sus padres, bajo cuya potestad estaba sin pertenecer al serrallo; después se dijo que un doctor alemán con quien servía...

La verdad no se puede saber, porque los defensores oficiales de nuestro gobierno inepto y cobarde han ido cambiando en el relato unas circunstancias por otras en cuanto con las anteriores se les hacía imposible la defensa.

Que con todas es imposible, porque quién ni en nombre de qué ley ó de qué tratado podía pedir la entrega de la pobre muchacha que no había cometido delito alguno? —El sultán ó su gobierno?... Cuando no volvieron ellos los dos muchachos secuestrados hace dos años y sacrificados inhumanamente después de haber cometido con ellos todo género de barbaridades... Ni el sultán ni los padres ni el amo tenían derecho alguno para pedir la entrega de la mora; y como no había obligación ninguna de entregarla, el haberla entregado, para ser castigada inhumanamente por haber abandonado la superstición mahometana, ó para ser condenada á muerte como ha anunciado ya el telégrafo, ha sido una crueldad y una vergüenza.

¿Qué mayor prueba de ineptitud ha podido dar un gobierno de una nación católica? Justo.

Lo que dicen las flores

PASIONARIA Sobre el ruinoso muro de ermita solitaria se vé el tapiz oscuro de la verde y frondosa pasionaria. Humildes como bellas resaltan del follaje mil flores como estrellas sangradas sin tallo en el ramaje. Simbólicas sus hojas, simbólicas sus flores, si aquellas son congojas éstas otras son bálsamo de amores. Es blanca su corola con tinte azul y verde, que el cielo tornasola de espigas recordando la guirnalda. Se ven los cinco clavos sobre sus cinco estambres, á donde van esclavos á libar miel los ávidos enjambres. Se ve la imagen santa de tierra Eucarística pues quien su flor quebranta halla en su cáliz gotas de ambrosía. Quien ve una pasionaria y no medita un poco, ó ignora qué es plegaria ó perdió el corazón... ó es que está loco. P. DAULOF.

Del extranjero

Navegación aérea Paris.—El célebre aeronauta brasileño monsieur Santos Dumont hizo anteaayer experiencias con un nuevo globo dirigible. El experimento resultó perfectamente. En breve hará nuevos experimentos con un globo que está construyendo y en el que tiene muchas esperanzas.

Una agresión Paris.—Anteaayer fué víctima de una cobarde agresión el P. Dalland vicario de la iglesia de Saint Jean de Belleville. Un sugeto golpeó con el bastón al P. Dalland, huyendo luego sin que haya sido capturado. Lo que dice un artista Paris.—Un periodista inglés ha celebrado una interview con el célebre artista Mme. Melta.

—La verdad es que tengo un golpe de vista soberbio, porque he notado todavía otra cosa... —¿El qué? —Servios examinar los números del coche, y notaréis que los habían tapado pegado encima pedruzcos de papel. ¡Todavía hay señales de la goma.

Si fuera posible que una mirada matara á un hombre, la que Théfer lanzó en aquel momento á Pedro Loriot le habría aniquilado. —La premeditación ¡está probada—dijo el Comisario—y las precauciones que los ladrones han tomado se prestan á muchas y graves conjeturas. Sería necesario saber ahora para lo que ha servido el coche. —Para llevar á una mujer de grado ó por fuerza, á alguna parte—dijo sin vacilar Pedro Loriot.

Y diciendo esto, el cochero sacó de su porta-monedas el objeto encontrado por René Moulin en el coche, y lo presentó con aire de triunfo á su interlocutor. —¡Un botón!—dijo éste. —Botón de bota, botón de seda. Lo encontrado sobre la alfombra, y es seguro que después de limpiar el coche, hasta el momento en que me paré para comer en la calle del Oeste, no entró nadie en mi coche. —Pues entonces es seguro que una mujer ha entrado en vuestro fiacre... pero ¿era esa mujer víctima ó cómplice? Ya lo averiguaremos.

Esta lo dijo que en nueve días que había trabajado había ganado 525 000 francos, y que en Melbourne había sido recibida por siete mil personas.

Misionero devorado Paris.—Un misionero austriaco llamado Padre Comos ha sido devorado en Nepal por un tigre. Poco después el carnívoro animal sucumbió á manos de varios oficiales austriacos.

Gente al Transvaal Londres.—Tres mil obreros chinos han sido reclutados para trabajar en las minas del Transvaal.

De Lanz Siguiendo inveterada costumbre, los habitantes de esta villa han ido hoy en procesión á Alcoz (á la Virgen de Velate) en compañía del párroco don Rafael Olabe por indisposición del de esta don Francisco Preboste.

Las obras anunciadas por El Eco sobre el molino y luz eléctrica por ahora están paralizadas, debido á que los que forman la sociedad, todos están ocupados en las faenas del campo, siembra de maíz, patatas, arroz, garbanzos etc. etcétera. Toda esta siembra se está terminando en inmejorables condiciones. Una vez terminada la siembra, se cree que las obras se pondrán en movimiento.

La gente juvenil entusiasmada y afanada para terminar mañana sábado las faenas del campo á fin que libres del todo visiten el lunes próximo al santuario de San Urbano. Por ahora nada más ocurre que merezca ser comunicado. El corresponsal. 23 de Mayo.

AUTOMOVILISMO

PARIS-MADRID MR. H. FARMAN Será uno de los campeonos más interesantes de la carrera. Si pudiera sumarse los kilómetros que en su vida ha devorado H. Farman, quizás se llegase á cifrar la distancia que separa la Tierra de la Luna. El mismo no puede calcularlo.

Cumplirá 29 años el mismo día que empuña el volante de dirección de su coche Panhard para disputar la victoria en París-Madrid. Estatura regular, tipo inglés, que le viene de raza, puesto que es hijo de ingleses,—su padre es el ilustre corresponsal jefe del Standard, de Londres, en París,—gran aplomo y serenidad; es un gran corredor, que pié en tierra parece flemático de puro tranquilo y frío.

Desde que los automóviles comenzaron á ponerse en movimiento, Henry Farman—como su hermano Mauricio—se apasionaron por este nuevo deporte, del cual pronto fueron campeonos. Las tres primeras grandes carreras de automóviles en que corrió H. Farman en Francia, dos en Pau en 1901, y una en Niza en el mismo año, las ganó el distinguido sportman.

En la de París-Burdeos (1901) ganada por Fournier, H. Farman fué clasificado el cuarto. En París-Berlín también fué el cuarto. Y conviene de paso consignarlo así para deshacer el error que vemos cometido en algunos colejos, atribuyendo inexactamente esa victoria á otro chauffeur.

H. Farman ha ganado también en 1902, después de París-Viena, la carrera ó record de la milla en Inglaterra. En el circuito del alcohol en Francia, fué clasificado segundo, en 1902.

Y ya está inscripto para después de París-Madrid, disputar en Irlanda (en Julio próximo) la copa de Gordon-Bennet, concurso internacional, como es sabido, para el cual cada país escoge tres de sus mejores campeonos para que defiendan el color nacional. H. Farman será uno de los mantenedores del color francés. Tal es el hombre y tales sus proezas.

Con motivo de la carrera París-Madrid, la compañía de los Caminos de hierro del Norte, ha acordado prorrogar hasta el día 31 del actual, la validez de los billetes para la romería de San Isidro, que terminaba mañana día 25.

En la carrera París-Madrid todo será velocidad. Un tren especial que marcha en competencia con los automóviles; teléfonos especiales que se están colocando con gran actividad; informaciones periodísticas al minuto, pues á ello obliga el acontecimiento que se prepara y final.

—Dios lo haga! —Sabemos vuestro nombre y vuestra dirección; podeis retiraros seguro de que nos ocuparemos con la mayor actividad de este asunto. Pedro Loriot subió al pescante de su fiacre, y dió un latigazo á Milord, que echó á andar como pudo. —Théfer—dijo el Jefe de orden público—¿estais al corriente de los detalles de este misterioso asunto? —Sí, señor.

—Bueno, pues os encargo de él, recomendándoos la mayor actividad. Hay en el robo de ese fiacre algo extraño que excita mi curiosidad, y que deseo aclarar cuanto antes. La sangre influyó á las mejillas del policía; luego respondió con forzada sonrisa: —Haré cuanto pueda. Eran cerca de las doce cuando Pedro Loriot regresó á casa de Estéban para contarle lo que había tenido lugar en la prefectura de policía; y cuando por la noche regresó el doctor á su casa, encontró en ella á René Moulin que le estaba esperando.

VI Volvamos al llano de la fábrica de cartuchos, en el momento en que Berta Leroyer caía, lanzando un grito desgarrador, en el abismo abierto ante sus pasos. A la roja luz de las antorchas se veía

mente la telegrafía sin hilos que jugará muy principal papel. Es moderno procedimiento lo empleará el Automovil Club de Burdeos, para tener noticias directas de la carrera.

La salida de los corredores de Burdeos que se había fijado para las tres treinta de la madrugada, ha sido aplazada hasta las cinco de la mañana, por lo cual no empezarán á pasar por San Sebastian los automovilistas hasta las siete y media.

El coche que llevará en la carrera madame du Gast es todo blanco fuerza de 35 caballos. La forma del coche es la de un verdadero torpedero y el asiento que ella ocupará no tiene nada que sea comodidad. Es un verdadero coche de carrera.

LA "GACETA," La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones: Ministerio de la Gobernación.—Real decreto jubilando á don Jesús Andrés Sánchez, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos.

Guillermo II en Montecasino El Emperador de Alemania, después de visitar á Roma ha querido visitar la celebrísima Abadía de Montecasino, cuna del Orden de San Benito, monumento el más insignie del mundo, que sirvió de refugio á la civilización, á las ciencias, á las letras y hasta á las artes de que se enorgullece Europa, y que de seguro hubieran sucumbido en el espantable cataclismo que promovieron los hijos del Septentrión.

Guillermo II visitó, acompañado de los religiosos de la Catedral, la Sacristía, el Archivo, las habitaciones de San Benito y la Biblioteca. Después admiró los trabajos en mosaico que se están verificando en la cripta, dirigiendo al Abad las siguientes palabras: «Vos, señor Abad, hacéis muy bien en renovar este mosaico antiguo, que sería mal gravísimo que desapareciese, siendo así que tan bien responde al misticismo austero de la Religión.»

También dijo estas otras: «Tenía mucho deseo de visitar la casa de San Benito. En Alemania he podido apreciar lo que valen estos monjes benedictinos, que trabajan y oran», como dice la antigua frase, ora et labora.

El Emperador dejó de regalo 34 gruesos volúmenes, elegantemente encuadernados en rojo con letras doradas, cuyo título es «Obras Militares de Federico el Grande» y además diez mil marcos para los trabajos de la cripta, donde los principales imperiales quisieron colocar con sus propias manos algunas piedrecitas de mosaico. Los religiosos regalaron en cambio á S. M. I. un precioso códice referente á Federico II encontrado por el P. Amelli y salvado prodigiosamente del incendio del Archivo de Nápoles.

El Abad pronunció el siguiente discurso al saludar á la imperial familia: «Majestad, Altezas: Séame lícito saludar á vuestras majestades, en mi nombre, en el de mis hermanos y en el de nuestros alumnos, que educamos en los más elevados sentimientos de religión y de patria, usando los mismos acentos que nos impuso nuestro grande y glorioso patriarca San Benito en la recepción de los huéspedes: «La paz de Dios sea con vosotros.»

«Este mismo saludo que fué en otro tiempo ofrecido por nuestros Soberanos pios y generosos, desde Carlomagno á Ludovico II, desde Enrique II y III á Conrado, desde Lotario á Enrique VI y á Federico II, atraído á esta cumbre consagrada á la fé, á la ciencia y á las artes, también hemos tenido el honor de ofrecerlo en este mismo lugar á vuestros padres. «Agradecimiento á Dios y á vuestras majestades.»

«Esta fecha memorable quedará impresa en nuestros corazones y para manifestaros nuestro agradecimiento hacemos votos á San Benito y á Dios N. S. por la prosperidad de vuestras majestades y de vuestras familias.»

El Emperador no cesaba de manifestar su admiración con palabras del más encarecido encomio al contemplar las grandezas de Montecasino. Aprendan nuestros anticlericales del Soberano protestante que se sienta en el trono quizás más floriente del mundo moderno, rindiendo pleite homenaje á las glorias de Montecasino, que es la más exacta personificación del Clericalismo.

DICASTILLO

Ayer se verificó en esta parroquia la conmovedora ceremonia de recibir la primera comunión los niños y niñas, preparados de antemano convenientemente por sus respectivos profesores.

correr á los bomberos, á hombres mujeres y niños. En medio de un grupo de veinte personas, el señor Sarvan, dueño de la finca incendiada, contaba cómo había alquilado la vispera su casa á un parisiense que se proponía establecer en ella un laboratorio químico. Según él, el catastrófe provenía de algún experimento hecho por el parisiense, que probablemente había sido víctima de su imprudencia ó de su torpezza.

El Comisario de policía de Bagnolef interrogó al señor Sarvan, y redactó un acta en la que decía que el incendio debía atribuirse á una imprudencia delinquente que, según todas las apariencias, había muerto sepultado en los escombros. Los bomberos terminaron su misión, y la multitud, no teniendo ya nada que ver, se fué retirando poco á poco.

Amaneció nublado y sombrío. Por los caminos que conducen á las canteras se veía á algunos operarios que iban á su trabajo, charlando del siniestro ocurrido la noche anterior. Tres de aquellos hombres tomaron el camino de la izquierda, dirigiéndose al taller en que trabajaban.

Granchamp—dijo uno de los canteros al más joven de sus camaradas—toma las palas y los szadones y llévate los á las galerías. Faltan más de diez minutos para la hora y voy á aprovecharme fumándome una pipada. El joven cantero, obediendo las órde-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 152

El número 13

El policía, tranquilo en apariencia, pero en realidad muy preocupado, se inclinó. Cinco minutos después, el Jefe de orden público, el Comisario, su secretario, el Inspector y Pedro Loriot, se hallaban reunidos junto al fiacre número 13. Théfer examinó al cochero, y no le conocía; miró después al coche, y sus suposiciones se cambiaron en certeza: no le cabía la mente de que el coche que tenía delante era el que había servido para consensuar el rapto de Berta Leroyer. Pedro Loriot, al cruzar su mirada con la de Théfer, se dijo que él había visto á aquel hombre anteriormente.—La habré visto en la Prefectura—murmuró en voz baja. El Jefe de Orden público hizo á Loriot repetir su declaración. —¿Podían suponer los ladrones que tenían un billete de Banco en la cartera? preguntó el Jefe de orden público. —¡Imposible, señor! Nadie podía sospecharlo. —¿Para que pensais que se hayan servido de vuestro coche? —Para nada bueno; para un rapto

El ilustrado párroco don Benito Sanz pronunció una plática tan sentida como inspirada del Sacramento del Amor, dirigiendo al propio tiempo a los comulgantes fervorosas reflexiones, para que se acercaran al Altar poseídos del más profundo respeto y sincero amor.

Concluida la misa, se verificó la renovación de las promesas bautismales, en cuyo acto dirigió nuevamente la palabra al auditorio poniendo de relieve ante los niños, los peligros de la juventud, concluyendo con saludables consejos a los mismos y a los padres en unión de las que ofrecen las flores, fueron obsequiados en la casa parroquial adecuadamente.

Los sembrados han ganado algo, mejorando de aspecto con las ligeras lluvias últimas. Hay paralización completa en los mercados.

El corresponsal.

23 de Mayo.

A SAN LUIS GONZAGA

(Con motivo de la fiesta que hoy celebra la Asociación)

Angel santo y bendito, Luis Gonzaga, Azucena olorosa, Dechado de humildad y de pureza, Jazmin de grato aroma, Tus hijos a tus pies, Santo glorioso, Humildes hoy se postran Y fervientes te piden, Angel mio, Tu santa protección, que es salvadora.

Pamplona, Mayo de 1903.

FIN DE CURSO

LOS ALUMNOS SORRESALIENTES

Preceptiva y composición.—D. Valerio Labari y don Fermín Barceló. Psicología, Lógica y Ética.—D. Francisco Octavio de Toledo y Aznar, don Anselmo Gofi Nagore y don Juan Astiz y Lopez de Goicoechea.

EN SANTO DOMINGO

HONRAS FÚNEBRES

Las Hijas de Maria no se han contentado con honrar a la Virgen con un solemnisimo octavario, sino que han celebrado solemnes exequias en sufragio de las socias difuntas, de las fundadoras de la Asociación y de cuantos han contribuido al sostenimiento de la misma.

TAUROMAQUERIAS

Y después qué? Qué sucederá con la fiesta netamente española si salen confirmadas las noticias que nos trae un periódico catalán? Según él las primeras coletas del toro piensan pasar a mejor vida al acabar la actual temporada, quedando tras ellos una pléyade de jóvenes más o menos granados, más o menos simpáticos, pero más o menos también ilustrados en el arte taurino y más o menos decididos para andar entre los toros.

Emilio Torres Bombita, es otro de los espadas que se nos van, por creer Emilio, y en parte no se equivoca, que los públicos no le quieren como antes de tener la gran cogida en la plaza de la Barceloneta. A la resolución de Bombita hay que añadir que ha perdido bastante consejo de familia y la posición desahogada del simpático Emilio Torres.

Antonio de Dios, Conejito. Este aplaudido diestro cordobés nos abandona, ó le hace que nos abandone, la gran cornada que le causó el toro Rabioso, de Burgo, que le tuvo varios días la vida en inminente peligro. Conejito toma tal resolución por quedar inútil del toro. Su maestro el gran Gnerrita trata de organizar en Córdoba una corrida a su beneficio, despidiéndose al propio tiempo del arte que tantos triunfos llegó a alcanzar.

HA FALLECIDO

En Barbin, doña Margarita Velaz Larraoain.

R. I. P.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

Table with financial data for the school center. Columns include 'Caja de Ahorros' and 'Pts. Cts.' with rows for Saldo anterior, imposiciones efectuadas, sumas, devoluciones verificadas, and total.

Un bando

Carnes

Ante el temor de que el público pueda ser perjudicado en sus intereses, el Alcalde ha dictado un bando cuya parte dispositiva es la siguiente: 1.º No se permite la venta de oveja y cordero en las tablas sitas en la calle, en las que sólo expenderán carnero superior ó inferior, vaca y ternera, no pudiendo venderse, en una misma tabla, carnero superior é inferior y teniendo obligación el dueño de la misma de poner un letrero legible en que se especifique la clase de carne que vende y el precio de la misma.

La primera Comunión

Ayer, día de la Ascensión del Señor, se celebró esta festividad. Verdaderamente el alma se explaya y alivia en sus pesares, al presenciar en nuestro estado presente los solemnes cultos que la religión celebra para conmemorar el día de más feliz y venturoso de nuestra vida, el día nuestra primera comunión, día en el que nuestro espíritu se ve inundado de encantos celestiales, de grandezas de sentimientos, de grandezas de amor, de grandezas de sensibilidad, haciéndonos esperar en días más felices, sintiendo vivificantes, los espíritos y las sonrisas de los ángeles.

su palabra elocuente y persuasiva, encendió en amor divino los infantiles corazones de aquellas mil veces afortunadas criaturas, al mismo tiempo que silenciosas lágrimas deslizábanse por las mejillas de los circunstantes, que con envidia, contemplaban aquel cuadro tan tierno y conmovedor.

El corresponsal.

Aibar 24 de Mayo de 1903.

DIARIO MILITAR

Continúan practicando gestiones los padres de mozos que, después de haberse inscrito en una Empresa de redención, se encuentran con que, por no haber cumplido ésta su compromiso, tienen sus hijos que servir en filas. Han visitado al ministro de la Guerra, y una Comisión de señoras ha sido recibida en audiencia por S. M. la Reina madre.

El general Linares no se mostró propicio á concederles lo que solicitan, por ser opuesto á las prórrogas de los plazos de redención, á pasar de lo cual, según les dijo, concedió varias este año. Efectivamente así ha sido, y eso es lo que, en realidad, hace más d gas de atención las pretensiones de dichos padres.

FALGOS

El tiempo.—Fiesta brillante.

Signe el tiempo favoreciendo las labores agrícolas, y renacen las esperanzas del labrador ante la perspectiva de una regular cosecha á consecuencia de las últimas lluvias, que si no han sido copiosas por lo menos han servido para regar la tierra y ponerla en buenas condiciones.

El corresponsal.

23 de Mayo.

En la Audiencia

Se han recibido los siguientes: Juzgado de Tudela.—Por disparo y lesiones, sin procesado. Juzgado de Aoiç.—Contra H. C. Z. por robo. Juzgado de Aoiç.—Contra M. I. por lesiones.

GACETILLAS

El senador electo por Tarragona D. Agustín Sardá ha dirigido al presidente de la Diputación de Navarra una carta muy expresiva, en la cual, despues de manifestar grande afecto á esta provincia, recordando que aquí comenzó su carrera literaria y otras cosas que dice le producen profunda gratitud, se ofrece á la Diputación para todo lo que pueda hacer como senador y como particular en obsequio á los intereses morales y materiales de la provincia, y solicita que en cuantas ocasiones se presenten para ello, le honre utilizando su concurso.

plaza de toros, habrá entre otros festejos un concurso de gaitas.

La fiesta seguramente que será del agrado del público.

Ha llegado á Burgos y tomado posesión de su destino, el general D. Braulio Campos, nombrado jefe de la brigada de caballería del distrito del Norte.

Trias: Cuellos y puños japoneses.

El día 17 del actual mes dejó de existir en Madrid la virtuosa señora doña Cesta Carlósen y Azparren, viuda de Jaurieta, persona que por las excepcionales condiciones que la adornaban gozaba en vida de simpatías generales.

Por orden telegráfica del ministro de la Guerra, se ha ordenado que sean licenciados los individuos de tropa de los cuerpos de esta región que lleven más de dos años de servicio en filas, sustituyéndoles igual número de reclutas que gozan de licencia ilimitada.

Se encuentran en esta ciudad el alcalde de Tudela don Anselmo Bianco y el señor Depositario de aquel Ayuntamiento.

Por ser desconocida su destinataria, se halla detenido en la estación telegráfica de esta ciudad un despacho dirigido á «Matilde Novella, Navarrería 21.»

El señor alcalde concedió ayer legados de 250 pesetas cada uno, pertenecientes á la fundación de don Francisco Olondriz, á las huérfanas siguientes: Tomasa Maria Roldan y Ayerra; N. Aldaz Urricequi; Robustiana Valois Lizarte; N. Gurra Andia; Salomé Echeverría Zayas; Eusebia Urrutia Atondo; Petra Delfrade Elicano; Florencia Iruozqui Algor; Eloya Priarte Urang; Micaela Miguel Las Navas; Pilar Iribarrem Urdaniz; Pascuala Orhateta Pitero; Clara Goyola Oz; N. Pascasio Ysata; Maximina Garin Moreno; Gregoria Gofi Echarri; Basilia Uriz Navez; Petra Olasagarre Jorge; Modesta Aranguren Unzué; Leandra Elicano Lasa; Casiana Belzunze Soltera; Clemente Lirregueta Ostiz; Luisa Zaragüeta Huarte; Eugenia Juaniz Gofi; Gabriela Balzunze Aróstegui; N. Erciti Aramburu; Francisca Urrutia Eransus; Juana Ochoa Asuncion; Victoria Urra Gofi; Sagunda Zabala Elliceche; Luisa Gonzalez Aspilague; Isidora Garcia Postigo; Urbana Sada Badostein; María Ezponda Aifare; N. Iriarte y Saigos.

Nuestra enhorabuena á todas.

Trias: Gran camisería y corbatería.

Gran número de jefes y oficiales piensan trasladarse el martes próximo á Alasaua, al objeto de presenciar el paso de los automóviles que toman parte en la carrera Paris-Madrid.

Los ilustrados directores del acreditado colegio de Santo Tomás de Aquino, señores Huici y Yoldi, abrirán clases en dicho colegio, desde 1.º de Junio, estudio de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza, así como también se abrirá una clase especial preparatoria para los alumnos de primera enseñanza que deban sufrir examen de ingreso en el Instituto.

Ocioso es manifestar que dada la competencia é inteligencia de los señores que constituyen el cuadro de profesores del mencionado colegio, la enseñanza ha de ser fructifera en resultados para los alumnos.

El estudio y joven alumno de la facultad de Medicina de Madrid, don Tomás Garmendia y Landa, ha obtenido además de la honrosa nota de sobresaliente en las asignaturas que ayer hicimos mención, igual nota en las de Física y Zoología. Reiteramos nuestra cordial enhorabuena al que fué aprovechado alumno de este Instituto, felicitación que hacemos extensiva á su señor padre nuestro querido amigo don Tomás Garmendia.

El corresponsal.

23 de Mayo.

En la Audiencia

Se han recibido los siguientes: Juzgado de Tudela.—Por disparo y lesiones, sin procesado. Juzgado de Aoiç.—Contra H. C. Z. por robo. Juzgado de Aoiç.—Contra M. I. por lesiones.

GACETILLAS

El senador electo por Tarragona D. Agustín Sardá ha dirigido al presidente de la Diputación de Navarra una carta muy expresiva, en la cual, despues de manifestar grande afecto á esta provincia, recordando que aquí comenzó su carrera literaria y otras cosas que dice le producen profunda gratitud, se ofrece á la Diputación para todo lo que pueda hacer como senador y como particular en obsequio á los intereses morales y materiales de la provincia, y solicita que en cuantas ocasiones se presenten para ello, le honre utilizando su concurso.

En la Audiencia

Se han recibido los siguientes: Juzgado de Tudela.—Por disparo y lesiones, sin procesado. Juzgado de Aoiç.—Contra H. C. Z. por robo. Juzgado de Aoiç.—Contra M. I. por lesiones.

GACETILLAS

El senador electo por Tarragona D. Agustín Sardá ha dirigido al presidente de la Diputación de Navarra una carta muy expresiva, en la cual, despues de manifestar grande afecto á esta provincia, recordando que aquí comenzó su carrera literaria y otras cosas que dice le producen profunda gratitud, se ofrece á la Diputación para todo lo que pueda hacer como senador y como particular en obsequio á los intereses morales y materiales de la provincia, y solicita que en cuantas ocasiones se presenten para ello, le honre utilizando su concurso.

El alcalde y la guardia civil de Armañanzas dan cuenta en oficios recibidos ayer en este Gobierno civil de que estando examinando un revolver varios mozos, se escapó el proyectil hiriendo gravemente en la cara al llamado Eleuterio Chasco Marañón.

Hemos tenido el gusto de saludar al rico propietario de Los Arcos; don Pablo Oroz.

Sea bien venido.

Trias es el que más barato vende.

En los exámenes de aspirantes á procuradores celebrados ayer en el palacio de justicia, fueron aprobados los cuatro señores que se presentaron y que son don José Hernández, don José Ros, don Pedro Izquierdo y don José Yarza.

El martes 26 del actual, día en que tendrá lugar la carrera de automóviles Paris-Madrid, y teniendo en cuenta que son muchísimos los que piensan trasladarse á Alasaua, el señor Maisonnava nos participa, que desde las cinco de la mañana, estará abierto el Despacho central, para todos los que quieran proveerse del correspondiente billete, y que desde dicha hora, y del mismo Despacho, saldrán ómnibus para la estación para tomar el primer tren que sale para Alasaua.

El día 25 del actual, á las once horas, se venderán en la Aduana de esta capital los géneros siguientes: Primer lote. 24 docenas de navajas, tamaño regular, á 6 pesetas docena y dos cartones con cortes de diferentes tamaños en 154 pesetas.

Segundo lote. 16 docenas de navajas, tamaño inferior, á 5 pesetas docena y dos cartones con cortes de diferentes dimensiones en 90 pesetas.

Trias: Establecido, Plaza del Castillo, 42.

Ha tomado posesión de la escuela de niñas de Asarta doña María Vicenta Luquin.

El Rectorado ha concedido cuarenta y cinco días de permiso á don Aniceto Petri Esain.

El orador sagrado á quien corresponde predicar hoy en el Ejercicio de las Flores en la iglesia de San Nicolás, desarrollará el tema: «María en el Cenáculo recibe el Espíritu Santo.»

En la Caja de Ahorros y Monte de Piedad municipal se han hecho durante la semana 82 imposiciones por 10.342 pesetas, y 33 devoluciones por 10.025,91.

En este gobierno civil se ha recibido un título de licenciado en derecho expedido á favor de don Antonio Yoldi y San Martín, de Estella.

La cosa así á secas no tiene nada de particular, pero sí lo tiene el hecho de que la comunicación que acompaña al título no se expresa la procedencia del mismo.

Ha tomado posesión de la auxiliaría de Vilafranca el maestro D. Victorio Hernandez.

El gobernador civil, señor Soler y Casajuna marchará esta tarde á Alasaua, con objeto de enterarse personalmente de cómo se han cumplido sus órdenes relativas á la carrera internacional de automóviles.

El señor Soler permanecerá en Alasaua hasta el día 26 inclusive.

Parece que el trayecto de Navarra comprendido en la carrera será vigilado por unos 100 guardias civiles.

Véase en nuestra plana la sección de ANUNCIOS RECOMENDADOS.

Anteojos Roca de precisión.—Unicos que conservan y mejoran la vista, como garantía se dan á prueba y no siendo satisfactorios á la vista se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dubosc.

Los de Navarra los pueden adquirir á precio de tarifa en casa de su representante doña Luisa Rodríguez, paseo de Valencia núm. 22, estanco. Para más detalles pídase el catálogo, que le entregará gratis.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava

Vitoria 23 (8 noche).

Obsequio á los turistas

Con grande animación se verificó anoche en la Plaza Nueva el concierto de la banda municipal, que anunció á usted, en honor de los turistas franceses que habían llegado.

En la Casa Consistorial, cuya fachada ya le dije que estaba iluminada, se celebró una recepción de confianza, á la que asistieron los excursionistas de uno y otro sexo.

Todos ellos se asomaron luego á los balcones y presenciaron, á la vez que el numeroso público que había en la plaza, los fuegos artificiales.

La banda municipal, por una galantería hacia los franceses, tocó la Marsellesa, que oyeron todos de pie y descubiertos, saludando ellos con los sombreros, y con los pañuelos ellos.

El público hizo repetir cinco veces la Marsellesa.

Los expedicionarios pidieron luego la Marcha Real, cuya ejecución aplaudieron y obligaron á repetir.

Ultimamente se corrieron dos toros de fuego, que gustaron mucho á los turistas.

En marcha

Desde las seis y media de esta mañana se ha visto cerca del hotel de Quintanilla un numeroso grupo para presenciar la partida de los automóviles hacia Madrid.

El primero ha emprendido la marcha á las siete menos seis minutos, y durante la mañana han salido sucesivamente los demás, partiendo el último á las doce.

Todos ellos han manifestado que iban muy satisfechos de su breve estancia en Vitoria, haciendo elogios de la población, que califican de preciosa, y expresando profunda gratitud por los obsequios y atenciones de que han sido objeto.

Entre las diez y las once de la mañana han llegado varios automóviles de las comisiones generales de la carrera Paris-Madrid, no viniendo en ellos más que los conductores.

Nos quedamos sin toros por ahora. La plaza ha sido concedida para varias funciones á la compañía de Variedades, procedente de Bilbao, que esta noche comenzará á actuar en el circo.

Vizcaya

Bilbao 23 (10 1/2 noche).

Movimiento de ciclistas

La Unión Velocipédica de esta capital ha organizado dos expediciones que irán á Vitoria, Burgos y Miranda acompañando á los automovilistas de la carrera Paris-Madrid.

Riña

En Baracaldo, pueblo de esta provincia riñeron hoy dos vecinos resultando uno de ellos con una tremenda cuchillada en el costado que le produjo la muerte.

Una moción

Los concejales socialistas de este Ayuntamiento presentarán en la próxima sesión una moción pidiendo que se supriman los derechos de consumo para el jabón.

Proceso importante

Del día 15 al 20 del próximo mes de Junio se verá en esta Audiencia una causa seguida contra dos individuos que asesinaron en Labourá a una familia española.

En síntesis, el hecho de autos es el siguiente: Los dos procesados fueron recogidos por

la familia antes citada que se dolió de ellos al verlos en estado lastimoso.

Después de haber sido atendidos con las debidas consideraciones, estos malvados grandes consideraciones, estos malvados...

De qué cada una serán los individuos que de él no ha podido encontrar abogado que lo defienda.

El fiscal pide para ellos la pena de muerte.

Bolsa
Papeleta Española, papel, a 102.

Cambios
Sobre París, cheque a 36.10.

Guipúzcoa
Sin Sebastián 23 (11:30 noche).

Una peregrinación
En el tren mixto han marchado a Londres 230 peregrinos de Asturias.

La madre de Bergó
En el expreso de París ha llegado hoy la madre de Jorge Bergó, el infeliz automovilista que tuvo ayer la desgracia de fracturarse las piernas, cerca de Zarauz.

Accidente lamentable
En el cuarto de socorro ha sido asistido un niño de cuatro años llamado Gerardo...

El tiempo.-Anuncios de tormenta.
La pesca.

El día ha sido caloroso. El sacrodotado señor obispo anuncia una borrasca y factiva...

Las lanchas de San Sebastián han conchado al puerto doce millares de sardinas...

Además las lanchas de Fuenterrabía han conchado 50 atunas, que se han cotizado al precio de 175 y 2 pesetas kilogramo.

El correspondal

MADRID

Primera conferencia
Madrid 23 (6 tarde).

Congreso
Sección celebrada hoy en el Congreso...

El Sr. Villaverde.
Leyeron varios dictámenes de las comisiones de actas e incompatibilidades...

Entre las actas aprobadas figuran las de las comisiones de actas, y la de Tudela de la comisión de actas.

Senado
Las tres y media abrió la sesión en el Senado el Sr. Azcárraga.

Vistas de la comisión de actas
Se acordó ya acordado que las vistas de la comisión de actas den principio el lunes de la noche, dedicando una hora a cada una para que todos los días queden desahucados.

Las carreras
Hoy se han celebrado las carreras de coches que han estado muy desanimadas de lo desahucable del día.

Acta grave
Los conservadores han pedido al Congreso que se estudie el acta de Orjiba.

Disturbios estudiantiles
En Genua que los estudiantes manifestaron una manifestación tumultuosa por la legación de Austria.

Rumores a confirmar
En Vigo sigue circulando el rumor de que el príncipe Enrique de Prusia a las vistas se relaciona con una próxima boda.

Nuevo vitalicio
Se ha firmado el nombramiento de senador vitalicio en la vacante del marqués de Oñate, a favor de don Francisco...

En acción.-Fermin
Se ha producido la propaganda que se ha venido haciendo en la casa de don Francisco...

bols de la provincia, ha confirmado que se observa extraordinaria agitación en Graciosa y Borno, donde la propaganda va produciendo entre los braceros del campo, adictos a la terrible sexta.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

De Cádiz ha salido para Madrid el agitador anarquista, Fermín Salvochea, reclamado por el Juzgado para prestar declaración con motivo del hallazgo de bombas de dinamita en el Centro Obrero.

Nuevo alcalde
Ha sido nombrado alcalde de Barcelona, el primer teniente alcalde, señor Polaveres.

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Item, Dls 22, Dls 23. Includes items like Renda perpetua, Denda amortizable, etc.

En el Corro
Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 76,37, el id. Fin próximo a 00,00, los francos a 36,25, las libras a 00,00 y el amortizable a 96,00.

Segunda conferencia
Madrid 23 (11 noche).

Final del Congreso
Al reanudarse la sesión se da lectura a varios dictámenes; varios diputados presentan documentos electorales y se levanta la sesión.

Cuestión personal
Ha surgido una cuestión personal entre el conservador conde de San Luis, individuo de la comisión de actas, y el maurista señor Casanova a consecuencia del acta de Tarazona.

Los federales
Mañana darán una velada en su círculo los federales.

El señor Canalejas
Hoy ha tomado posesión de la presidencia de la Academia de Jurisprudencia el señor Canalejas.

Felicitaciones
El señor Lestres es muy felicitado por haber sido nombrado senador vitalicio.

El príncipe Enrique
Mañana llegará a esta corte el príncipe Enrique de Prusia.

En Carabanchel
S. M. el Rey, acompañado del Príncipe consorte de Asturias estuvo hoy en Carabanchel presenciando los ejercicios militares.

Discusión de actas.-Constitución de las Cámaras.
El lunes próximo empezará en el Congreso la discusión de actas, dando principio por la de Puente del Arzobispo, la cual se disputan un conservador histórico y un maurista.

Actas despachadas.-Los liberales
La comisión de Incompatibilidades ha despachado esta tarde diez actas.

Complot descubierto
Madrid 24 (3 madrugada).

En la entrevista celebrada por los señores marqués de la Vega de Armijo y Moret han convenido en que la minoría del Congreso se reuna en la semana próxima.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

que el príncipe Enrique de Prusia haya invitado al Rey para visitar la escuadra alemana. Mañana llegará el príncipe a Madrid...

El gobernador y el marqués de Santo Maur han ido hoy en automóvil hasta la Cuesta de las Perdices, regresando satisfechos del estado de los carreteros.

Las fuerzas del ejército y guardia civil guardarán la carretera para evitar la aglomeración de gentes.

Organizadas por la Unión Velocipédica Española, se celebrará mañana una carrera de velocipedos de cien kilómetros, desde la Florida al Guadarrama.

La presidencia en los toros.-Balance del Banco.
Ha quedado sin efecto la huelga de concejales relacionada con las corridas de toros.

En lo sucesivo las corridas serán presididas por el alcalde.

Tres toros de la ganadería de Arribas que iban a ser lidiados mañana, han sido sustituidos por otros tres de Ibarra.

El balance semanal verificado hoy en el Banco de España ha arrojado el siguiente movimiento: el oro ha aumentado en 226.290 pesetas, la plata en 3.429.143 y los billetes han disminuido en 6.214.000 pesetas.

Peso de automóviles
Hasta el mediodía de hoy ha durado, en París, la operación de pesar los automóviles que tomarán parte en la carrera París-Madrid.

La operación ha sido presenciada por numeroso público.

También la presenciaron los comisionados españoles y el señor León y Castillo. Se pesaron 223 automóviles.

Los franceses elogian la actividad y diligencia de los comisionados españoles.

En Versalles y en Burdeos se preparan iluminaciones para cuando pasen los carreteristas.

Se han formado trenes especiales para que los amateurs acompañen hasta la frontera a los automovilistas.

Una demarcación
Dicen de Caracas que han llegado a aquella capital los delegados de Francia, Inglaterra y Alemania encargados de hacer la demarcación de los límites con Venezuela.

De Marruecos
Dicen de Tánger que un moro llegado de Fez ha dicho que han salido de aquella capital las fuerzas imperiales al mando del ministro de la Guerra.

En dichas fuerzas va un europeo encargado de hacer la campaña contra el Roghi.

Por los automovilistas
Dicen de Burgos que el día que lleguen a Burgos los carreteristas se cerrarán los coches.

El príncipe Enrique
Ha salido de Vigo el príncipe Enrique de Prusia ha salido para Madrid.

Le hizo los honores una compañía de infantería.

El Ayuntamiento vigés ha acordado festejar el regreso del príncipe.

Criminal atentado
Telegrafían de Gijón que en el pueblo de Vera, término de Langreo, explotó una bomba de dinamita al paso de un tren.

La máquina se levantó a causa de la explosión, cayendo luego otra vez sobre los rails.

Como presunto autor ha sido detenido un minero llamado Manuel García.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Los republicanos y los catalanistas están también disgustados.

Los únicos que están satisfechos son los partidarios de Planas y Casals.

De Barcelona
Ha causado disgusto el nombramiento de alcalde, hecho hoy.

Patronato
El Patronato de la Obra Pia fundada por el Excmo. Sr. D. Estanislao Urquijo, marqués de Urquijo, ha acordado conceder seis legados de 750 pesetas cada uno para dotar a seis jóvenes solteros de ambos sexos, naturales de esta ciudad y residentes en la misma, de edad de 20 a 30 años, de buena conducta moral y que carezcan de bienes de fortuna.

Estas solicitudes documentadas se presentarán a don Alejo de Roy, Paseo de Valencia número 4 piso 4.º

El Patronato, en uso de sus facultades, adjudicará los legados a los pretendientes que a su juicio reúnan mejores circunstancias para ser favorecidos con el dote, el cual será entregado cuando el agraciado ó agraciada acredite haber tomado estado de matrimonio canónico y cedará el derecho a su percibo a los cuatro años de concedido sin haberlo verificado, adjudicándose a otro que lleve los requisitos necesarios al efecto.

Los aspirantes que hubieren sido agraciados en años anteriores, podrán reproducir su pretensión en el presente, recogiendo los documentos antes presentados.

Si no lo hacen, se entenderá que renuncian a la pretensión.

Pamplona 9 de Mayo 1903.-Simón Villanueva Párroco de San Lorenzo.

10, 12 y 24

Sanguijuelas
Depósito de sanguijuelas de Viula de Anselmo Calvo.

Los precios son los siguientes: Un millar 47 pesetas

Medio millar 46 id. Por cientos 5 id.

Por medio ciento 3 id. Por docenas 2 id.

Los gastos son de cuenta de quien las lleva. Calle de Pellejerías, núm. 20, piso 1.º

3-3 m. j. d.

Baños de Belascoain
La nueva sociedad propietaria de este antiguo y acreditado establecimiento, deseando colocarlo a la altura de los mejores de la región del Norte, ha ejecutado grandes é importantes obras de reforma en el mismo, cambiándolo radicalmente de como estaba los años anteriores y construyendo un magnífico y nuevo pabellón antiguo, adosando a él una bonita y decorada capilla para el culto.

Los bañistas que en este año acendan, pues, a dicho establecimiento, hallarán en él cómodas habitaciones y dormitorios decorosamente amueblados; espaciosos comedores de primera y segunda clase; excelente servicio de fonda en mesa redonda y restaurant, sala de recreo, billares, juegos de rana y otras distracciones.

Para facilitar y hacer cómoda la asistencia al balneario, la Sociedad ha acordado establecer un rápido servicio diario de carrujes desde esta capital y vice-versa, cuyas horas de salida y regreso se anunciarán oportunamente.

Para más detalles é informes dirigirse a la sociedad Buralda y Belascoain, Espoz y Mins, 2, principal, izquierda Pamplona. 46-9 (a)

Gran feria de ganados
EN LOGROÑO
del 8 al 12 de Junio de 1903

IMPORTANTES PREMIOS EN METALICO
Coincidiendo esta época del año, tan apropiada para la celebración de ferias, con la festividad del patrono San Bernabé, el Ayuntamiento ha nombrado una Junta compuesta de importantes personas de la población, que se ha encargado de realizarla.

La Junta cuenta con espaciosos terrenos en donde ha de instalarse el ferrial, con amplios y cómodos locales para cuadras de ganado caballar y mular, que facilitará gratis; así como la paja que consuman las caballerías durante los días de la feria a los feriantes que concurren con más de seis cabezas, disponiendo igualmente de pastos y establos para el ganado de cerda y lanar.

Los premios que se otorguen serán en metálico y de consideración, entregando además a los dueños de los ganados premiados un diploma para que siempre puedan ostentarlo.

La Junta replica a los dueños y tratantes de ganado que se propongan concurrir a la feria, se dirijan con alguna anticipación a su presidente don Alejandro Michel, solicitando el local que les sea preciso para disponerlo, en la seguridad de que quedarán satisfechos. 10-4

En Pamplona
En la calle de los Descalzos número 50 se halla en venta un volquete nuevo, dará razón Manuel Zubiria. x 5-4 p

Para Buenos Aires
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS
El día 31 de Mayo saldrá de Bilbao para Buenos Aires, Montevideo y Patagonia el precioso vapor Buenos Aires, de la Compañía Hamburguesa, admitiendo carga y pasajeros.

El pasaje de tercera sirviendo cuatro comidas a la española con preciosas habitaciones 210 pesetas.

Para informes y fletes a su agente SERAFIN POZUETA, Estafeta, 25, 1.º Pamplona. 13 8 x

Se vende
un carro con caja, toldo y máquina en buen uso para dos caballerías.

Dirigirse calle Santa Clara núm. 4 Tolosa, Guipúzcoa. 3-3

Bocoyes en venta
En el almacén de Hijos de Lorenzo Ortiz en Aoz (Navarre), hay 50 para vender.

En el mismo hay grandes existencias de vinos finos de Aragón a los precios de 13, 14 y 16 reales cántaro. 10-4 p

Nodrizas
Se necesita una en Estella para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a don Mariano Albizu, Mayor, núm. 3. 3-3

Escobas
Se venden escobas duras de brezo a precios económicos en casa de don Prudencio Azagra, comerciante en granos en la villa de Villava. 8-6 p

Colocación
Una señora viuda desea servir con un sacerdote ó un matrimonio de poca familia. ó de ama seca. Darán razón calle Mayor 76, segundo g 3-3

El amontillado "Perete,"
de la casa ALFONSO PEREZ, de Jerez de la Frontera, que tan acreditado está por todas partes por su estilo fino y bouquet agradable, se vende en esta plaza en los establecimientos siguientes:

Don Domingo Apezteguis, Zapatería 86; don Basilio Fuentes, San Agustín, 4; don Francisco Eraso, San Nicolás, 18; don Manuel Ollick, Calderería 19; don Félix Cuevas, Comedias, 20 y señora viuda de Ayerra, San Miguel, 8.

Unico representante don Juan Oñaz, Estafeta, 55, piso primero, Pamplona. 3-1

Academia de 2.ª enseñanza
Incorporada al Colegio de Santo Tomás de Aquino Mercaderes, 20, Pamplona.

El día 1.º de Junio principiarán las clases de todas las asignaturas que comprende la 2.ª enseñanza para los alumnos que precisen examinarse en Septiembre.

Por este solo año, y según las disposiciones vigentes, los alumnos que tengan aprobadas las asignaturas de los cinco primeros cursos, pueden hacer el sexto y último del Bachillerato en los exámenes de Septiembre, para lo cual recibirán la enseñanza en esta Academia con arreglo a los programas oficiales.

Desde dicho día, 1.º de Junio, quedará también abierta la clase especial preparatoria para los alumnos de 1.ª enseñanza que deban sufrir examen de ingreso en la 2.ª enseñanza, en el propio mes de Septiembre.

Se admiten alumnos internos y externos. Cuantos detalles se deseen los facilitará don Juan Huici, Representante de la Academia, y don Doroteo Yoldi, Director del Colegio. 24, 26, 27, 30, 31 M. y 2 J. 6-1

Arriendo de hierbas
Y AGUAS EN ZABALZA

El Concejo de este pueblo, autorizado competentemente por el Excmo. Diputación, tiene acordado arrendar las hierbas y aguas del común y propiedades del mismo por tiempo de cuatro meses que principiará el 1.º de Julio y terminará el 11 de Octubre del año actual, cuya subasta se celebrará el día 1.º de Junio próximo a las diez horas en la sala de este Concejo bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del mismo.

Zabalza 23 de Mayo de 1903.-El alcalde, Pedro Ansuain. 8-1

Junta de abastos
DE NAVASCUES

El día 7 de Junio próximo a las once horas, se venderá en pública subasta en la sala de sesiones del Ayuntamiento de esta villa, 50 ovejas gordas para cuchi lo y 20 corderos de leche. Navascués 21 de Mayo de 1903.-El presidente, Antonio Perez. 6-1

Gran almacén de lana
de todas clases para colchones

Fino miraguano de la India para edredones, almohadas, etc. Colchones lana palmás a 16 pesetas. Esta casa se encarga de toda clase de equipos para dentro y fuera de la población en el ramo de colchones. También tiene una máquina antecadora para las lanas menudas. 5-ZAPATERIA--5 d y d 8-1

El pulgón de las habas
Por ensayos practicados por Alvaro Lopez, se ha conseguido la destrucción de tan terrible plaga que destruye las cosechas. Su uso es inofensivo para el que lo emplea y no perjudica en nada a las plantas. De venta en la Droguería de don Jesús Castillo, Mayor, 16 y 18. 4-1

Venta de los Baños
DE ELORRIO (VIZCAYA)

Al contado ó plazos. Edificio propio para Colegio ó Compañía. Para informes dirigirse al arquitecto don Casto de Zabala. 10-1

Agua del batueco
de Ustarroz, aprobada por los señores médicos, se despacha en la calle Pellejerías núm. 24, a 0,20 céntimos litro. Se sirve a domicilio. No equivocarse, Pellejerías 24, posada del Patio. En la fuente de Urtasen a diez céntimos litro. 6-1

Yrazu y Compañía
BANCA

Esta antigua casa además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América siendo su único representante en España y Francia don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 70-82 x

Establecimientos
Provinciales de Beneficencia de Navarra

En la administración de los mismos, sita en el Hospital, se admitirán proposiciones hasta el día 27 del actual y hora de las once de la mañana, para el suministro de vaca y carnero bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha administración.

Pamplona 14 de Mayo de 1903. -Por ser orden de la comisión, el administrador, Vicente Marton. x 12-5

Preciosos abanicos
Se han recibido las últimas novedades en gasa y Japón.

Desde hoy estará expuestos en los escaparates de Castillo Iriarte. Pozoblanco 24 y 26. 5-2

Vacante de Médico
EN ARRIBA

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de Médico Cirujano de este Valle, con la dotación anual de quinientas pesetas satisfechas por semestres vencidos, ó fondos municipales por la asistencia a treinta familias pobres y demás servicios que constan en el pliego de condiciones que ha de servir de base para formalizar el correspondiente contrato y que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

El partido se compone de seis pueblos ó corta distancia uno de otro, los cuales tienen pose más ó menos unos 1.500 habitantes.

Para conocimiento de los que quieren interesarse en dicha plaza, se previene, que las familias acomodadas, están dispuestas a conducirse con el profesor que obtenga la titular y pagarle anualmente 2.500 pesetas, también por semestres vencidos.

Los Doctores ó Licenciados en Medicina y Cirugía, que deseen obtener la plaza, presentarán sus solicitudes documentadas al Alcalde que suscribe en el término de treinta días, contados desde que este anuncio aparezca inserto en el Boletín Oficial de la provincia.

En el Lugar de Arriba (valle de Arza) a 7 de Mayo de 1903.-El Alcalde, Juan M. Oñamendi. 8-3

